上海钢联电子商务股份有限公司投资者关系活动记录表

编号: 2023-001

投资者关系活	□特定对象调研 □分析师会议
动类别	□媒体采访 □业绩说明会
	□新闻发布会 □路演活动
	□现场参观
参与单位名称	天风证券 缪欣君 张若凡
及人员姓名	上海汐泰投资管理有限公司 刘开扬
	承珞(上海)投资管理中心(有限合伙) 马行川
	中国人保资产管理有限公司 吴若宗
	蜂巢基金管理有限公司 严冬
	上海理成资产管理有限公司 汪文翔
	上海耀之资产管理中心(有限合伙) 张艺凌
	北京沣沛投资管理有限公司 孙冠球
	天风国际证券有限公司 Gina Chang
	杭州昊晟投资管理有限公司 许嘉诚
	上海赤钥投资有限公司 姚依依
	海南悦溪私募基金管理合伙企业(有限合伙) 张伟
	上海和谐汇一资产管理有限公司 周园园
	深圳博普科技有限公司 雍国铁
	中移资本控股有限责任公司 李茗 王翔
	东方证券股份有限公司 张开元
	金鹰基金管理有限公司 杨凡
	宝盈基金管理有限公司 倪也
	国泰君安证券股份有限公司 楼剑雄
	建信信托有限责任公司 李小亮
	上海晟盟资产管理有限公司 黄思琴
	中邮人寿保险股份有限公司 朱战宇
	东吴基金管理有限公司 刘元海
	袁璐
	上海趣时资产管理有限公司 吴瑶
时间	2023年1月6日(周五)上午 10: 00~10:40
地点	电话会议
上市公司接待	董事会秘书、财务总监: 李勇胜
人员姓名	

一、公司情况介绍

公司成立于 2000 年,于 2011 年在创业板上市,公司主要从事产业数据服务业务(原信息服务业务),2008 年成立钢银电商,2015 年挂新三板,2016 年进入新三板创新层。目前公司分为产业数据服务和钢材交易服务两块业务。

产业数据服务业务:为市场提供可信的大宗商品交易结算基准价格。 并以价格为核心,构建了贯穿产业链各环节的多维度数据体系,涵盖宏观、 供给、流通、需求等,深度挖掘价格波动背后的数据逻辑。基准价格被业 界广泛应用:现货交易结算、衍生品合约结算、风险控制依据和政府产业 监测。2022年前三季度产业数据服务板块实现收入5亿,同比增长12%。

钢材交易服务业务:钢银电商为公司控股子公司,2022年前三季度,钢银钢铁现货交易平台结算量为3,974.78万吨,同比增长19.03%。

未来,公司将继续围绕主业,践行产业数据服务快速扩张,钢材交易 服务稳步推进的战略。

二、问答情况

1、数据要素概念以及数交所等对公司业务的积极影响?

投资者关系活 动主要内容介 绍

答:公司从成立至今,已经做到将数据变现。构建数据基础制度体系, 有利于充分发挥数据要素作用,赋能实体经济,推动高质量发展; 有利于 做强做优做大数字经济,对公司发展也将有积极地推动作用。首先,从上 海钢联来看,我们作为企业数据,深耕大宗商品数据行业,可以为用户提 供很多有价值的数据服务, 提高用户管理决策效率, 为用户企业在产业规 划、生产、销售等全流程管理提供数据服务, 随着用户数字化需求提升, 对公司业务发展起到积极推动作用;其次,数据确权,未来建立保障权益、 合规使用的数据产权制度,探索数据产权结构性分置制度,建立数据资源 持有权、数据加工使用权、数据产品经营权"三权分置"的数据产权制度 框架,或未来的数据登记制度等,能够保护上海钢联作为数据采集、生产、 加工的企业的知识产权,但是相关制度的实施还有相当长的过程,知识产 权的重视,可以给公司带来更多的客户需求。第三方面,上海钢联也会用 自己历史沉淀的数据,在大宗商品领域基本上做到全覆盖,未来数据相互 验证的价值越来越明显,我们会针对不同客户提供多元化的有价值的服务, 助力管理层面提升、助力客户产品力提升和助力数字化采购营销管理等定 制化服务。

2、上海钢联是数商协会理事单位,钢联在制度构建中承担的角色?

答:公司目前有 5 大类的产品在数交所挂牌,我们是作为第二批挂牌的企业之一,目前是数商协会的理事单位,被数交所定义为数商单位。目前数交所相关政策、制度尚在逐步制定中,公司作为数商企业之一,参与相关制度制定地讨论研究。

3、12月30日,上海钢联EBC平台产品在我的钢铁年会现场正式发布,同时诚邀了8家战略合作客户代表举行了现场签约仪式。请谈一下此项业务的预期展望?

答:在数字经济时代,企业发展面临诸多机遇与挑战,如何打通数据壁垒,实现数据融合、强化数据运用、保障数据安全,从而为企业数字化转型赋能,已成为企业新思考。公司作为全球领先的大宗商品及相关产业数据服务商,秉持着"让大宗商品及相关产业数据为用户创造价值"的使命,经过多年的数据沉淀、技术沉淀、经验沉淀,重磅推出上海钢联 EBC 平台。该平台共包含四大系统:数据资产管理系统(聚合多种数据源,统一标准化治理);大数据分析决策系统(助力经营决策,实现降本增效);智能投研系统(结合人工智能技术,多维度投研分析);政企智慧大屏系统(聚焦核心动态,提升企业形象)。

围绕钢联的数据终端(包括大宗商品宏观、供给、需求、产品价格、气象、库存等)提供数据终端数据服务,也能够为用户提供数据 API 接口,帮助企业开发数据中台,满足客户个性化需求。目前已经为十几家企业提供了中台建设项目服务,利用我们的数据和技术能力,帮助企业进行数字化转型,为企业决策提供数据支撑和效率提升。

我们客户不局限于产业客户,还有从事期货的金融机构等,以及为国家部委相关部门提供相关服务。

4、四季度疫情对业绩的影响,以及2023年业绩展望

答:四季度疫情对公司业务是有一定的影响,产业数据服务方面,主要对增量影响比较明显,对存量没有影响。我们也克服疫情影响,在 2022年底召开了 2023 中国钢铁市场展望暨"我的钢铁"年会。钢材交易板块,钢银平台每日实时公布交易量,影响变化不大。2023年,公司继续围绕产业数据板块快速扩张,交易板块稳步增长发展战略,交易板块提高盈利水平,做有质量的交易,从指标来看还是围绕公司股权激励的目标安排。

5、公司数据服务如何出海,怎么扩张海外客户?

答:公司一直在做数据业务出海,在新加坡设有全资子公司,也与新交所设立合资公司,联合推出上海螺纹钢掉期场外交易和结算,该合约的推出将完善新交所的"虚拟钢铁厂",为黑色金属产业链增加对冲工具,该产品将在全球钢铁领域中承担价格发现的重要角色。但海外业务的推广也受到近三年疫情的影响。另外,我们的价格指数正在走向国际化,除了在质量上经得住国际水平考验,更重要的突破是,在应用上已经进入国际结算体系,被越来越多的国际贸易与衍生品市场所认可采纳。我们未来会加速国际化服务能力的全面提升。

6、数据通过数交所卖给客户的话,我们能看见最终的客户是谁吗,交易过程是怎么样的?

答:可以看见最终的客户,交易过程目前相关的政策没有明确。

7、公司对数据安全方面,每年会投入多少成本做数据安全保护?

答:公司按照国家和相关部门要求,结合企业内部管理,持续做好网络安全、数据安全的管理工作。我们也会针对市场上对公司数据抄袭情况,利用技术手段或法律措施维护企业的权益。

8、产业数据服务各版块的占比和增速预期?

答:目前黑色金属板块占整个产业数据服务板块收入超过 50%,能源 化工板块大概占 20%,另外其他几个板块目前规模较小。从增速来看,基 数比较低的板块,未来会保持比较高的增速。

9、公司 2022 年人员增长情况,以及 23 年人员规划?

答: 2021 年是人员快速扩张的一年,增幅比较大,2022 年受各方面影响因素较多,目前总体人员和2021 年期末基本持平。根据公司产业数据服务业务快速扩展的发展战略,为满足业务需求,会持续保持人员增长。公司人员增长幅度将会根据各产业板块发展动态调整,主要关注板块收入增幅和品种带头人管理能力。

10、数据服务收入中, SAAS 业务收入占比?

答:从数据服务来看,如果将它定义为公司数据订阅服务,目前公司数据订阅服务占产业数据服务收入的60%左右,从未来来看,这块是我们

	营收增长主要来源和未来发展的方向,只有更好的数据和分析才会衍生更
	好的多元化、差异化和定制化服务。
附件清单(如	无
有)	
日期	2023年1月6日